1.10. Fragen zu Redoxreaktionen

Redoxgleichungen

1. Bestimme die Verhaltnisformel und den Namen deslfdis.

2. Kennzeichne die Elektronentibergang und gib Oxidationd Reduktionsmittel an.
3. Erganze die Koeffizienten in der Reaktionsgleichung

a) Magnesium reagiert mit Stickstoff __ Mg+ o N
b) Aluminium reagiert mit Chlor A+ ¢l—
c) Aluminium reagiert mit Sauerstoff A+ L6

Oxidationszahlen in Salzen

Bestimme die Oxidationszahlen aller beteiligtenmgo (4)
a) Calciumsulfat CaS®

b) Calciumsulfit CaS@

c) Kaliumnitrat KNGO,

d) Kaliumpermanganat Cr,O;

e) Calciumcarbonat CaCO

f)  Kaliumnitrit KNO,

g) Natriumnitrat NaNQ

h) Kaliumpermanganat KMnp

Oxidationszahlen in Molekilen

Gib die Oxidationszahlen aller beteiligten Atome an
a) Calciumnitrat Ca(NG),

b) Schweflige Saure $$0;

c) Dischwefeldifluorid $F,

Oxidationszahlen in Molekilen

Gib die Oxidationszahlen aller beteiligten Atome an
a) Natriumcarbonat N&ELO;

b) PhosphorséauredR0O,

c) Disauerstoffdichlorid GClI,

Strukturformeln und Oxidationszahlen

Entwickle eine Strukturformel und gib die Oxidatizahlen aller beteiligten Atome an
a) Butan GHyq

a) Propanol CHCH,CH,OH

b) Propansaure C}€H,COOH

Strukturformeln und Oxidationszahlen

Entwickle eine Strukturformel und gib die Oxidatszahlen aller beteiligten Atome an
b) Propan GHg

¢) Propanal CHCH,CHO

c) Diethylether CHCH,OCH,CHj;

Redoxgleichungen mit Oxidationszahlen

1. Bestimme die Oxidationszahlen aller Atome.

2. Kennzeichne die Elektroneniibergang durch Pfeile.

3. Ergéanze die Koeffizienten in der Reaktionsgleichung

a) Oktan verbrennt mit Luftsauerstoff zu Kohlendioxidd Wasser:
__GHi+_ QG - __CQ+__ KO

b) Ameisensaure reagiert mit elementarem Zink zu Floleheyd und Zinkoxid (ZnO)
__HCOOH+_7Zn— _ CHO+ __ 7ZnO

c) Freisetzung von Sauerstoff beim Zerfall von Schweaitnitraten in der Hitze:
__PbNQ - _ PbNGQ+__Q

d) Verbrennung von Butangas:

__GHp+_ G - __CQ+__ HO

e) Hoffmann-Synthese von Formaldehyd durch Dehydrigneon Methanol am Kupferkontakt::

_CH+_OGQ —- _ CHO+__HO
f) Oxidation von Methanol zu Methanal (FormaldehydictiuChromat-lonen (Alcotest)
_ CHOH+ __ CrQ+ __ HO" - __ CHO+__ CiO3+ __ HO



g) Oxidation von Methanal (Formaldehyd) zu Methans#@Areeisensaure) durch Permanganat-lonen
__ _CHO+__ _MNnQ +___ HO" —__ HCOOH+__ Mne+_ _ HO

h) Oxidation von Methanal (Formaldehyd) zu MethansgAraeisensaure) durch Kupfer-lonen (Fehling-Test)
__ _CHO+ __Cc&+_ __OH—> __ HCOOH+ GO+ ___ HO

i) Darstellung von Chlorgas aus Salzsdure mit Kaliwmaimat:

_K2Cr207 + _HCI — _CEO3 + _Cj + _KC|+_HO

i) Enzymatische Spaltung des Zellgiftes Wasserstaffpemit dem EnzynKatalase oder dem Katalysator
Braunstein Disproportionierung)

__ RO, - __ HO+__Q

Redoxgleichungen mit Stochiometrie

Hexan GHy4 verbrennt mit Sauerstoffau Kohlenstoffdioxid C@und Wasser D:
_ GHu+ Q- _ CQ+__ HO

a) Gib die Namen und Strukturformeln aller beteilig&offe an (2)

b) Gib alle Oxidationszahlen an. (2)

c) Beschreibe Oxidations- und Reduktionsvorgang difefile. (1)

d) Erganze die fehlenden Koeffizienten. (1)

e) Wie viel Liter O, werden bei der Verbrennung von 1 kgHg, verbraucht? (2)

Redoxgleichungen mit Stochiometrie

Oktan GHjg verbrennt mit Sauerstoff£Qu Kohlenstoffdioxid CQund Wasser bO:

_ GHig+ Q- _ CQ+__ HO

a) Gib die Namen und Strukturformeln aller beteiligi&offe an (2)

b) Gib alle Oxidationszahlen an. (2)

c) Beschreibe Oxidations- und Reduktionsvorgang difefile. (1)

d) Erganze die fehlenden Koeffizienten. (1)

e) Wie viel Liter O, werden bei der Verbrennung von 1 kg Oktahl{g verbraucht? (2)

Redoxgleichung und Stdchiometrie (8)
Natriumnitrit NaNQ reagiert mit Chromsaure,8rO,

__HCrY'o, + _ NaN@ — _ CpOs; + __NaN@ + __ HO

a) Gib die Oxidationszahlen aller Atome auf3er H undnO(2)

b) Stelle den Oxidationsvorgang und den Reduktionsunggiurch Pfeile dar. (1)
c) Gib Oxidationsmittel und Reduktionsmittel an. (1)

d) Erganze die Koeffizienten in der Gesamtgleichuy. (

e) Wieviel g Chromsaure werden benétigt, um 10 g Natriitrit umzusetzen? (2)
LOsung

2 H,crV'o, + 3NaN"0O, — cr'",0; + 3 NaNvYO; + 2 HO bzw.
236 g g HCrV'0, + 207 g NaN@+ ... — ...
11,4 g HCr'"'O, + 10 g NaN@+ ... — ....

Redoxgleichung und Stochiometrie (8)
Eisen-llI-chlorid Fe( reagiert mit schwefliger S&aure$0;:

__FeCt + __HSO; + _ HO - _ FeG + _ HSO, + _ HCI

a) Gib die Oxidationszahlen aller Atome auf3er H undnO(2)

b) Stelle den Oxidationsvorgang und den Reduktionsugggiurch Pfeile dar. (1)

c) Gib Oxidationsmittel und Reduktionsmittel an. (1)

d) Erganze die Koeffizienten in der Gesamtgleichuy. (

e) Wieviel g schweflige Saure werden benétigt, um Eisgn-IlI-chlorid umzusetzen? (2)
Losung

Eisen-lll-chlorid Fe( reagiert mit schwefliger Saure,$0;:

2Fe"Cl; + HS™MO0; + O — 2Fé"Cl, + HS™0, + 2 HCI
324,6 g FeGl+ 82gHSO; + ... —
10gFe+25gHSG; +... —



Redoxgleichung mit Strukturformeln und Stéchiometrie (8)
Chlorgas lasst sich mit Chromtrioxid aus Salzséerstellen:

_Ci+ _HCl—- __ CO3 + _ Ch +__ HO

a) Gib die Strukturformeln aller beteiligten Molekiilad die Oxidationszahlen aller beteiligten Atome (&)
b) Stelle den Oxidationsvorgang und den Reduktionsuuggiurch Pfeile dar. (1)

c) Gib Oxidationsmittel und Reduktionsmittel an. (1)

d) Erganze die Koeffizienten in der Gesamtgleichuy. (

e) Wieviel g Chromtrioxid werden bendétigt, um 10 Li@hlorgas herzustellen? (2)

Elektroneniibergange und Oxidationszahlen
Begrunde mit Hilfe von Oxidationszahlen, warum Bielung von Kohlensaure 4£0; aus Kohlenstoffdioxid

und Wassekeine Redoxreaktion ist. Reaktionsgleichung: COH,O0 — H,COs

Elektroneniibergange und Oxidationszahlen
Begrunde mit Hilfe von Oxidationszahlen, warum Billung von schwefliger Saure,HO; aus Schwefeldioxid

und Wassekeine Redoxreaktion ist. Reaktionsgleichung:,.SCH,0 — SCO

Elektroneniibergange, Oxidationszahlen und zwischenatekularen Kréfte
a) Begrinde mit Hilfe von Oxidationszahlen, warum digdrolyse von Dimethylether GJ@OCH; keine

Readoxreaktion ist. Reaktionsgleichung: O&€H; + H,O — 2 CHOH
b) Erklare anhand der Strukturformel die geringe Widdskchkeit von Dimethylether. (2)

Elektronentbergange, Oxidationszahlen und zwischenatekularen Kréafte

a) Zeichne eine mdgliche Strukturformel von Methansiénethylester CEDOCH. (2)

b) Ist Methansauremethylester wasserloslich? Begraiiee Antwort. (2)

c) Begrinde mit Hilfe von Oxidationszahlen, warum digdrolyse von Methansauremethylestezine

Readoxreaktion ist. Die Reaktionsgleichung lau¢;00CH + HO — CH;OH + 2 HCOOH (2)
d) Erklare anhand der Reaktionsprodukte die Giftwikkwon Methanséduremethylester. (2)

Elektroneniibergange, Oxidationszahlen und zwischenatekularen Kréfte

a) Zeichne eine Strukturformel von Phosgen CO(@)

b) Ist Phosgen wasserl6slich? Begriinde Deine Anty@jt.

c) Begrinde mit Hilfe von Oxidationszahlen, warum #igdrolyse von Phosgekeine Readoxreaktion ist.

Die Reaktionsgleichung lautet: CQGIH,O — CO,+ 2 HCI (2)
d) Erklare anhand der Reaktionsprodukte die Giftwikkwles Phosgens auf der Haut und vor allem in der
Lunge. (2)



